

Современная бухгалтерия: характеристика системы сдачи отчетности через интернет в органы ФНС России.

Шашков Станислав Сергеевич

студент

Южный федеральный университет (РГУ), Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: sssgroup11@bk.ru

Целью данной работы является рассмотрение новейших аспектов обеспечения бухгалтерского учета на предприятии, а также принятие решения о целесообразности использования системы электронного взаимодействия по каналам связи предприятий-налогоплательщиков и органов ФНС России.

Актуальность проблемы обеспечения процесса формирования и передачи отчетности в налоговые органы продиктована не только такими объективными факторами как: необходимость работникам бухгалтерий тратить время в очередях в инспекциях; не гарантированность безопасности информации и соответствия всем утвержденным ФНС требованиям; целесообразность использования информационных систем, что в свою очередь делает любую компанию более конкурентоспособной за счет повышения ее управляемости и адаптируемости к изменяющимся условиям, но и политикой ФНС, направленной на постепенный переход на электронный (безбумажный) он-лайн формат взаимодействия с налогоплательщиками.

В настоящее время уже тысячи фирм, ведущих свою деятельность на территории РФ, выбрали взаимодействие с налоговыми органами по интернету и их количество с каждым годом растет в геометрической прогрессии. Такая тенденция, безусловно, говорит о высочайшей практической значимости подобных технологий.

Основой для построения деловых отношений между госорганами (ФНС в частности) и юридическими лицами с использованием электронных документов стал принятый 10.01.2002г. Федеральный Закон N 1-ФЗ «Об электронной цифровой подписи», в котором сказано, что документ в электронном виде, подписанный электронной цифровой подписью (ЭЦП), приобретает юридическую силу.

В этот же период по инициативе налоговых органов вступили в силу два других Федеральных закона: от 28.12.2001г. № 180-ФЗ «О внесении изменения в статью 80 части первой Налогового Кодекса Российской Федерации» и от 28.03.2002 г. № 32-ФЗ «О внесении изменения и дополнения в Федеральный закон «О бухгалтерском учете».

Таким образом, вышеперечисленные нормативные правовые акты сформировали законодательную базу для перехода на безбумажную технологию сдачи налоговой и бухгалтерской отчетности по телекоммуникационным каналам связи с использованием ЭЦП.

На сегодняшний день ФНС России подготовлен комплект документов, определяющих все технологические и организационно-правовые процедуры при представлении налоговой отчетности по интернету. Согласно данным документам представление налоговой и бухгалтерской отчетности в электронном виде будет осуществляться по добровольному желанию налогоплательщика и при наличии у налоговых органов технических возможностей для их приема. Защита информации при этом обеспечивается средствами криптографии и ЭЦП, что обеспечивает возможность: однозначной идентификации (аутентификации) налогоплательщика, приславшего файлы отчетности, сохранение конфиденциальности переписки, защиты файлов отчетности от несанкционированных исправлений, корректного разрешения конфликтных ситуаций.

Документооборот по телекоммуникационным каналам связи осуществляется через специализированных операторов связи (операторов), по сути являющихся информационными посредниками, которые определяются на основе аттестации (конкурсного отбора), в соответствии с законодательством Российской Федерации и документами, утверждаемыми ФНС России. Таковыми должны быть организации, имеющие соответствующие лицензии ФСБ России (ранее лицензии ФАПСИ), Министерства по связи и информатизации и отвечающие требованиям по обеспечению

регламента взаимодействия между подотчетными организациями и налоговыми органами в автоматизированном режиме.

Документами, принятыми ФНС и другими законодательными актами РФ установлено, что в ответ на каждое письмо, отправленное налогоплательщиком в налоговые органы по телекоммуникационным каналам связи, должно прийти три сообщения: подтверждение оператора, фиксирующее дату и время отправки отчетности (по аналогии с тем, как это делается при отправке деклараций по обычной почте), подтверждение Инспекции ФНС о получении файла с отчетностью и протокол обработки файла с отчетностью.

Кроме того, по тем же каналам связи налогоплательщики получают из инспекций все информационные материалы, и, наконец, у них появляется возможность посылать в инспекции по электронной почте запросы об информации о состоянии своих расчетов с бюджетами разных уровней и оперативно получать соответствующие выписки.

Таким образом, речь идет уже не просто о системе сдачи налоговой и бухгалтерской отчетности, а о более широкой системе информационного (защищенного от третьих лиц) обмена между налогоплательщиками и налоговыми органами.

И еще один немаловажный момент. Передавать отчетность через Интернет можно до 24:00 последнего дня ее представления.

Автором были исследованы результаты внедрения системы формирования и сдачи бухгалтерской и налоговой отчетности по сети интернет в Ростовской Области. В целом проведенное исследование позволило выявить ряд трудностей, с которыми связано внедрение данной системы. Самыми типичными и распространенными являются: наличие у большого процента фирм, подключенных (или желающих подключиться) к системе, оборудования с крайне низкими техническими характеристиками, что повышает время работы в системе и увеличивает вероятность появления неисправностей аппаратного или программного характера; низкий уровень владения ПК у работников организаций-налогоплательщиков, которые назначены соответствующим приказом руководителя уполномоченными для работы в системе; не всегда четкое выполнение пользователями организационных и технических мероприятий, обеспечивающих выполнение правил работы в системе.

Комплексный анализ практики применения системы взаимодействия подотчетных предприятий с ФНС России, показал следующие существенные преимущества: экономия рабочего времени, возможность работать 24 часа в сутки 7 дней в неделю, высокий уровень защиты документов, возможность формирования запросов и получения выписок, возможность сдавать отчетность в другие регионы. Также, для установки и использования программного обеспечения, применяемого для работы в системе, не требуется специальных навыков от работников бухгалтерий.

Итак, рассмотренная система формирования и сдачи бухгалтерской и налоговой отчетности через интернет уже несколько лет удачно эксплуатируется и плюсы от ее использования очевидны как для налогоплательщиков, так и для ФНС. Данные обстоятельства позволяют сделать главный вывод - наличие такой системы для современной бухгалтерии необходимо, и продиктовано временем! Проблемы и трудности, обычно сопутствующие внедрению новых технологий, неизбежны, но сегодня динамика роста подключений говорит об успешности функционирования подобной системы в целом.

Литература

1. Волков Л.М., Гредина Н.В., Киверин Д.В. (2007) Сдаем отчетность в электронном виде // Издательство «Налог Инфо», 2007г.
2. <http://www.nalog.ru> (Федеральная налоговая служба России).
3. Справочно-правовая система Консультант Плюс.